





# जायकवाडीचा मृतसाठा वापरवावा

## जिल्हाधिकारी शर्मा यांचा गोदावरी महामंडळाकडे स्पष्ट अभिप्राय



यंदा अपुरा पाऊस पडल्याने धरणांमध्ये पुरेसा पाणीसाठा नाही. अशा परिस्थितीत मराठवाडा व नाशिक-नगर असा पाण्याचा संघर्ष उभा राहिला आहे. जायकवाडी प्रकल्पाच्या मृत साठ्यातून २०१५ मध्ये ०.५ टीएमसी पाणी वापरण्याची परवानगी महाराष्ट्र जलसंपत्ती नियमन प्राधिकरणाने दिली होती. त्याचप्रमाणे मृत साठ्यातून २०१२, २०१५ व २०१८ मध्ये सुमारे दहा टीएमसी पाण्याचा वापर करण्यात आला आहे. याच मृत पाणीसाठ्याचा वापर पुन्हा केल्यास नाशिकमध्ये पाणीटंचाई निर्माण होणार नाही, असा स्पष्ट अभिप्राय जिल्हाधिकारी जलज शर्मा यांनी गोदावरी मराठवाडा पाटबंधारे विकास महामंडळाकडे नोंदविला आहे. पाणी संघर्षात गोदावरी पाटबंधारे विभागाने नाशिक शहराला पाणीपुरवठा करणाऱ्या गंगापूर धरणातून ५०० दशलक्ष घनफूट पाणी सोडण्याचे आदेश दिल्याने तीव्र झालेल्या संघर्षात मराठवाड्यातील नेत्यांचा पाणी हिसकावून घेण्यासाठी आततायीपणा दिसून येत असल्याचे स्पष्ट झाले आहे. २०१२ व

२०१५ मध्ये जायकवाडीचा मृत पाणीसाठा उचलला असताना नाशिकच्या पाचशे दशलक्ष घनफूट पाण्यासाठी दबाव आणला जात आहे. यंदाच्या हंगामात नाशिक जिल्ह्यातच अपुरा पाऊस पडला. जवळपास ३० ते ३५ टक्क्यांची पाण्याची तूट निर्माण झाली. त्यामुळे काही धरणे फुल असली तरी बरीचशी धरणे निम्मीदेखील भरली नाहीत. मराठवाड्याला पाणीपुरवठा करणाऱ्या जायकवाडी धरणासाठी गोदावरी पाटबंधारे विकास महामंडळाने पाण्याचे सूत्र ठरवून दिले आहे. जायकवाडी धरणात पाण्याची ठराविक टक्केवारी असल्याने पाण्याचा कोटा पूर्ण करण्यासाठी नाशिक व नगरच्या धरणांमधून पाणी सोडावे, असे गोदावरी पाटबंधारे विकास महामंडळाचे सूत्र आहे. त्यानुसार नगरमधील निळवंडे धरणातून ८.६ टीएमसी, तर गंगापूर धरणातून ०.५ टीएमसी पाणी सोडण्याच्या सूचना देण्यात आल्या आहेत. परंतु या निर्णयाला उच्च न्यायालयात हरकत घेण्यात आली. गंगापूर धरणातून ०.५ टीएमसी पाणी सोडण्यास आमदार प्रा. देवयानी

फरादे यांनी विरोध केला आहे. पाणी सोडण्यास विरोध नाही, परंतु गंगापूर धरणात अपुरा पाणीसाठा असल्याने दारणा धरणातून पाणी सोडावे, अशी त्यांची मागणी आहे. या विरोधात उच्च न्यायालयात धावेदेखील घेण्यात आली आहे. ५ डिसेंबर २०२३ ला न्यायालयात पुन्हा सुनावणी आहे. निळवंडे धरणातून जायकवाडीसाठी ८.६ टीएमसी पाणी सोडण्यासंदर्भात दाखल हस्तक्षेप याचिकेवर सुनावणी देताना सर्वोच्च न्यायालयाने उच्च न्यायालयाचा निर्णय कायम ठेवला आहे. त्यामुळे जायकवाडीसाठी निळवंडे धरणातून पाणी सोडण्याचा मार्ग मोकळा झाला आहे. परंतु यापूर्वीदेखील टंचाईची परिस्थिती निर्माण झाली असताना मृत साठ्यातून पाणी उपसण्यास परवानगी असताना नाशिक व नगरच्या पाण्यासाठी हट्ट व गोदावरी पाटबंधारे विकास मंडळाकडून पाणी सोडण्यासाठी तत्काळ पावले उचलण्यात आल्याने गोदावरी पाटबंधारे विभागाने २०१२ व १५ मधील आदेश दाबून ठेवण्यावर संशय व्यक्त होत आहे.



परळी / विकास वाघमारे (द. महाराष्ट्र) इफ्फीच्या ५४ व्या गोवा आंतरराष्ट्रीय चित्रपट महोत्सवामध्ये मराठवाड्यातील लेखक, दिग्दर्शक, आणि निर्माते तसेच बहुसंख्य कलाकार असलेल्या ग्लोबल आडगावची हवा होताना दिसत आहे. महाराष्ट्र शासनाच्या वतीने गोवा आंतरराष्ट्रीय फिल्म फेस्टिवल मध्ये फिल्म बाजार साठी ग्लोबल आडगाव ची निवड केली होती.

## मराठवाड्यातील ग्लोबल आडगाव चित्रपटाची गोव्यात हवा

जागतिक पातळीवरील प्रतिष्ठित अशा गोवा आंतरराष्ट्रीय चित्रपट महोत्सवात ग्लोबल आडगाव चित्रपटाला प्रचंड प्रतिसाद मिळत आहे. न्यूझीलंड, उत्तर कोरिया, रशिया अमेरिका, नायजेरिया येथील फिल्मेकर ने उदंड प्रतिसाद दिला ग्लोबल आडगाव च्या निवडीची घोषणा सांस्कृतिक कार्य मंत्री सुधीर मुनगंटीवार यांनी केली. मनोज कदम निर्माते व प्रसिद्ध लेखक, दिग्दर्शक अनिलकुमार साळवे लिखित-दिग्दर्शित, अमृत मराठे सह-निर्मित ग्लोबल आडगाव गोव्यात गंगापूर आंतरराष्ट्रीय चित्रपट महोत्सवात महाराष्ट्र शासनाने फिल्म मार्केटसाठी निवडला आहे. सोबतच गिरकी आणि बटरफ्लाय हे मराठी चित्रपटांचीही निवड करण्यात आली आहे. अमेरिकेत नुकताच ग्लोबल आडगाव या अनिलकुमार साळवे लिखित-दिग्दर्शित मराठी चित्रपटाचा बेस्ट रायटर अवॉर्ड पुरस्काराने सन्मान करण्यात आला आहे. ग्लोबल आडगाव चित्रपटाच्या कथा-परकथा-संवाद लेखनासाठी प्रख्यात सिने-दिग्दर्शक अनिलकुमार साळवे यांना ऑस्करच्या धर्तीवर बेस्ट रायटर सन्मान मिळाला आहे. गोवा आंतरराष्ट्रीय चित्रपट महोत्सवात ग्लोबल आडगावचा सन्मान म्हणजेच भारतीयांचा बहुमान होय. आंतरराष्ट्रीय सन्मान प्राप्त लेखक अनिलकुमार साळवे दिग्दर्शित आणि शेतकरी पुत्र, उद्योजक मनोज कदम निर्मित व अमृत मराठे सहनिर्मित व डॉ. सिद्धार्थ तायडे सहदिग्दर्शित रानबा गायकवाड अभिनित ग्लोबल आडगाव मराठी चित्रपट लवकरच स्पेरी पडद्यावर झळकणार आहे. अभिनेत्री किशोरी शहाणे, प्रसाद नामजोशी, हर्षित अभिराज, समीर आठल्ये आणि सदीप पाटील यांच्यासह पाच सदस्यांच्या तज्ञ समितीने ३० चित्रपटांमधून या चित्रपटाची काळजीपूर्वक निवड केली होती. आपली जोरदार कथा आणि कलात्मक उत्कृष्टतेमुळे ग्लोबल आडगाव या प्रतिष्ठित चित्रपट महोत्सवात स्थान मिळाले आहे. यंदा चित्रपटसृष्टीच्या वर्तुळात 'ग्लोबलआडगाव' या मराठी चित्रपटाची सकारात्मक चर्चा आहे.

## धनगर समाज मोर्चातील प्रक्षोभक भाषणांची नोंद

२५०० जणांवर गुन्हे; तोडफोड, दगडफेकीत सुमारे एक लाख रुपयांचे नुकसान

प्रतिनिधी । जालना धनगर समाजाला अनुसूचित जमाती आरक्षणाची (एसटी) अंमलबजावणी करण्यात यावी, या मागणीसाठी मंगळवारी जालन्यात मोर्चा झाला. हा मोर्चा झाल्यानंतर निवेदन घेण्यासाठी जिल्हाधिकारी डॉ. पांचाळ मोर्चाच्या ठिकाणी न आल्याने संतम झालेल्या मोर्चेकऱ्यांनी जिल्हाधिकारी कार्यालयावर दगडफेक केली. तसेच दोन चारचाकी गाड्यांच्या काचा व मुख्य प्रवेशद्वारे तोडले. दरम्यान, तोडफोड, दगडफेक होण्याअगोदर झालेल्या प्रक्षोभक भाषणांची नोंद घेऊन तोडफोड केल्याप्रकरणी ३६ जणांसह दोन ते अडीच हजार मोर्चेकऱ्यांविरुधात तालुका पोलिस ठाण्यात गुन्हे दाखल करण्यात आले आहेत. जिल्हाधिकारी कार्यालयासमोर मोर्चा आल्यानंतर या ठिकाणी सभेत रुपांतर झाले. या ठिकाणी अनेक मान्यवरांची भाषणे झाली. परंतु, सभेनंतर जिल्हाधिकारी यांनी समाज बांधवांचे



दाखल करण्यात आला आहे. या प्रकरणाचा अधिक तपास पोलिस निरीक्षक जनार्दन शेवाळे हे करित आहेत. तोडफोड, दगडफेकीत सुमारे एक लाख रुपयांचे नुकसान जिल्हाधिकारी कार्यालयात घुसून काही तोडफोड, दगडफेक केल्याने सुमारे १ लाख रुपयांचे नुकसान झाले आहे. यात दोन गाड्यांच्या काचा व जिल्हाधिकारी इमारतीच्या काचा फुटल्या आहे.

तर परिसरात ठेवण्यात आलेल्या कुंड्यांची तोडफोड करण्यात आली आहे. यात १ लाखांचे नुकसान झाल्याची नोंद करण्यात आली आहे. यांच्याविरुद्ध गुन्हे दाखल : जिल्हाधिकारी कार्यालयात तोडफोड, दगडफेक करून नुकसान केल्याप्रकरणी दीपक बोराडे, कपिल दहेंकर, पांडुरंग कोल्हे, शिवाजी भालेकर, गोविंद जाधव, बळीराम खटके, भगवान माथले, निखिल वीर, बाळासाहेब तावडे, शिवाजी तरवडे, नितीन कानडे, गणेश कोल्हे, अक्षय आटोळे, शिवराम विर, संतोष कोल्हे, भगवान कावळे, जनार्दन सोमरारे, सोपान भांडे, कैलास गारे, कारभारी आडने, जनार्दन जारे, कैलास चोमारे, विष्णू श्रावणे, अशोक गायकवाड, कृष्णा खरात, गणेश होळकर, शंकर मुळे, उध्व पवार, तान्हाजी शेंडगे, भगवान पाटीळे, रोहन खैरे, रामभाऊ गारे, रोहीत सुरडकर, शिवप्रसाद चितळकर, बाबासाहेब जोशी, शरद चोमारे इतर दोन ते अडीच हजार जणांविरुद्ध गुन्हे दाखल करण्यात आले आहेत.

## राज्यात आजपासून ४-५ दिवस पावसाची शक्यता मुंबई, रत्नागिरीला यलो अलर्ट

महाराष्ट्राला पुन्हा एकदा अवकाळी पावसाचा तडाखा बसण्याची शक्यता आहे, आजपासून राज्यात पुढील ४-५ दिवस पावसाचा अंदाज भारतीय हवामान विभागाकडून वर्तविण्यात आला आहे. यानुसार कोकण, मध्य महाराष्ट्र आणि मराठवाड्यात पावसाची शक्यता आहे. तर २५ आणि २६ नोव्हेंबर रोजी मुंबईसाठी यलो अलर्ट देण्यात आला आहे. २५-२६ नोव्हेंबरला मुंबईसाठी यलो अलर्ट २५ आणि २६ नोव्हेंबर रोजी मुंबईसाठी यलो अलर्ट देण्यात आला असून या ठिकाणी विजांच्या कडकडाटासह पावसाचा इशाराही देण्यात आला आहे. तसेच मुंबईत पावसाचा अंदाज असल्याने हवा गुणवत्ता पातळी चांगली होण्याची शक्यता आहे. पश्चिम



महाराष्ट्रातील काही भागात विजांच्या कडकडाटासह पावसाची शक्यता तर उत्तर महाराष्ट्रात देखील विजांच्या गडगडाटासह पाऊस असेल. सोबतच, उत्तर महाराष्ट्रात अगदी तुरळक ठिकाणी गारा पडण्याची देखील शक्यता वर्तविण्यात आली आहे. रब्बीच्या हंगामात शेतकऱ्यांचा पुन्हा अवकाळीशी सामना होणार आहे.



पंढरपूर (सोलापूर) : मराठा समाज आणि कोळी समाजाच्या प्रचंड विरोधानंतर प्रशासनाच्या मध्यस्थीने अखेर उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीसांच्या हस्ते सप्टिक विट्टलाची शासकीय महापूजा संपन्न झाली आहे. विशेष म्हणजे फडणवीस मुख्यमंत्री असताना देखील त्यांच्या हस्ते आषाढीला विट्टल मंदिरात महापूजा झाली होती. तर, दुसऱ्यांदा कार्तिकी आषाढीच्या निमित्ताने फडणवीस यांच्या हस्ते महापूजा झाली आहे. दरम्यान, महाराष्ट्रातला प्रत्येक व्यक्ती सुखी झाला पाहिजे हेच विट्टलाकडे मागणं असल्याचे फडणवीस यांनी म्हटले आहे.



## संभाजीनगरात 'बीसीसीआय'चे सामने

छत्रपती संभाजीनगर - अनेक वर्षांच्या पाठपुराव्यानंतर शहरातील एन-२ च्या एडीसीए मैदानावर भारतीय क्रिकेट नियामक मंडळाचे (बीसीसीआय) डिसेंबरमध्ये 'कूच बिहार करंडक' आणि जानेवारी, फेब्रुवारी महिन्यात 'सी. के. नायडू करंडक'चे सामने खेळवले जाणार आहेत. यापूर्वी शहरात दहा वर्षांपूर्वी दिल्ली करंडकचा सामना झाला होता. बीसीसीआयतर्फे १९ वर्षांखालील वयोगटात कूच बिहार करंडक व २३ वर्षांखालील वयोगटात सी. के. नायडू करंडक या स्पर्धा घेतली जाते. या स्पर्धा छत्रपती संभाजीनगर शहरातील मैदानावर खेळल्या जाव्यात यासाठी जिल्हा क्रिकेट संघटनेचे सचिव सचिन मुळे यांनी राज्य क्रिकेट संघटनेकडे अनेक वेळा पाठपुरावा केला होता. दरम्यान, एन-२ च्या एडीसीए मैदानावर डिसेंबरमध्ये कूच बिहार करंडक तर जानेवारी, फेब्रुवारी महिन्यात सी. के. नायडू करंडकचे सामने खेळले जाणार आहेत. यामुळे शहरातीलच नव्हे तर मराठवाड्यातील क्रिकेट खेळाडू व प्रेमींना एक मोठी संधी निर्माण झाली आहे. या सामन्यांमुळे शहरातील क्रिकेटला एक नवसंजीवनी मिळणार असून, यात उद्योगीय खेळाडूंना प्रोत्साहन मिळणार आहे.

